

湖里:扩大海外“朋友圈” 共画侨乡“同心圆”

来孙子一起“合影”。
人陈昆祥看见叔公陈贵贱的照片,叫
在湖里区侨文化馆,新加坡华



美元。先后接待菲华各界联合会等8个侨团200多位侨领(侨商),畅谈侨乡情谊,对接投资意向。湖里区与市侨商会签订招商合作协议,已有一批项目顺利落地。

2023年举办侨家乐·福建省华侨美食风情文化节厦门湖里专场暨湖里区侨联成立30周年系列活动,500多位华侨、归侨、侨眷参加活动。

架好为侨服务“连心桥”

湖里区优化政务服务水平,依法做好涉侨服务工作,将6个涉侨办理事项入驻区行政服务中心综合窗口,2023年以来,先后为5名归侨出具归侨身份证明,为71名国外中国公民回闽落户出具相关认定书。建立常态化走访慰问机制,走访慰问困难归侨、侨眷子女等250多户,发放慰问金15.83万余元。热情帮助侨胞解决难题,为马来西亚的陈咏隆先生寻得失散多年的中国亲属。

打造华侨文化“主阵地”

湖里区积极推动侨文化馆建设,以“根魂梦·赤子情”为主题,从禾山历史沿革入手,挖掘禾山华侨的奋斗史和爱拼会赢的精神,以历史为经线,人物为纬线,将湖里涉侨文化遗产串珠成链,并于2023年10月20日正式开馆,新加坡等来访侨胞在文化馆中找到了先辈下南洋的足迹。

广泛宣传湖里区两位“闽籍百名侨杰”人物事迹,举办著名共和国归侨、《镜报》月刊创始人徐

四民纪念座谈会、著名爱国华侨陈楚楠纪念座谈会及陈楚楠生平展览等活动,进一步弘扬湖里华侨精神,讲好湖里华侨故事。

汇聚侨智侨力“助发展”

湖里区海联会第五届理事会吸纳了来自15个国家和地区的会员,扩大了对外联络覆盖面。加强与侨界代表人士的沟通联系,先后走访了金日集团、厦门国际银行等侨资企业,听取企业的意见建议。组织侨界委员、代表围绕“3+2”主导产业、侨胞回乡创业投资、引进海外高层次人才、维护华侨权益等主题进行专题调研,为区经济社会发展建言献策。



▲“2023年侨家乐·福建省华侨美食风情文化节”厦门湖里专场。

聚焦主线凝聚“向心力”

湖里区依托全区13个“侨胞之家”等阵地,通过举办形式多样的活动,组织侨胞深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,开展“回顾百年党史,侨心永远向党”专题讲座,参观陈嘉庚纪念馆、华侨博物院,举办书画展、文艺汇演、侨界健步行等活动,运用“湖里统战”等新媒体平台宣传侨务方针政策,讲好湖里华侨故事,筑牢团结奋斗的共同思想政治基础。

加强联谊扩大“朋友圈”

2023年以来,区领导先后赴新加坡、印尼、菲律宾、意大利、荷兰、法国等国家,拜访当地华人社团和侨领,推介营商环境,开展招商引资,完成实际利用外资2.57亿

海沧:共织“根魂梦” 做好“侨文章”

近年来,厦门市海沧区落实新时代“侨”文章的部署要求,围绕中心服务大局,充分发挥侨务资源优势,奏响“侨”助高质量发展最强音。

联络联谊 “聚”侨心侨力

打造“同心同根 乡情乡约”交流品牌,搭建华侨(宗亲)社会组织平台,广泛联系海外侨团及华侨华人新生代。圆满完成第三届海外联谊会换届,理事会成员扩展至18个国家和地区,海内外“朋友圈”持续拓展。围绕中心工作,配合政府招才引智、招商引资,做好侨商回家、资金回流、项目落地等文章。近5年区累计接待来自马来西亚、菲律宾、泰国、新加坡等多个国家和地区海外侨胞侨团58批次1100人,助力洽谈招商项目17个。

侨史研究 “亮”文化底色

注重挖掘侨乡文化资源,完成区侨史研究会换届工作,推动成立东孚街道侨史研究会。深化校地合作,与区政协文史委、华侨大学联合出版《厦门海沧文史资料》《厦门侨乡历史文化资料汇编丛书·海沧卷》等侨史成果。举办侨情侨史座谈会、“留房·留根”凝聚侨心工程、“侨批文化图片展”等活动,提出《讲好华侨故事 赓续华侨精神》《关于沧江古镇文化遗产保护开发的建议》优秀提案,致力将侨史研究与侨务工作相结合,用好侨情侨史研究成果,助推侨务工作高质量发展。

惠侨暖侨 “绘”同心大圆

牢牢把握“以人为本、为侨服务”宗旨,用心用情维护侨胞合法权益。开展暖侨心稳人心工作,精准识别帮扶对象,近5年走访慰问侨界困难群众约450人次,累计发放慰问金约35万元。坚持和发展新时代“枫桥经验”,聘请6名侨界律师委员担任涉侨法律援助顾问,对接协调维护侨益案件31起,协助寻找海外亲戚15起。有序开展归侨侨眷、“三侨生”身份认定等7项涉侨行政审批工作,近5年累计办理108件。积极打造海沧特色“侨胞之家”,已获评1个全国“侨胞之家”、3个省级“五好侨胞之家”、2个省级



▲拓展海外联谊,增进友好交流。

“侨胞之家”。

守护侨厝 “续”文明根脉

聚焦文化传承发展,举办“小小文物守护人”评选活动,成立“小小文物守护团”,开展涉侨建筑文物保护宣讲,拍摄涉侨建筑文物宣传视频,提升全社会对涉侨文物保护的关注度。

保护传承涉侨古厝,守住侨文化的根与魂。依托区、街道和村(居)三级文物安全管理网络,通过普查摸排、巡查管理、抢救式修缮等措施,做好涉侨建筑保护利用工作。后井“番仔楼”完成整栋平移,启动保护修缮;东孚“丰林宝业股份公司”修旧如旧,重现昔日风采;海沧“莲塘别墅”活化利用,成为侨文化展示窗口,并列为福建省文物保护单位。



▲招商引资,凝聚侨力。